

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.**

Egyesszám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## Kovács Gusztáv Kristóffynál. Békés hajlamok.

### TOLLHEGYEN.

— jan. 30.

(Évforduló.) Tegnap mult annak harminc esztendeje, hogy Deák Ferenc, a naza bölcse jobb létre szenderült: „a nemzetnek isteni gondviselés adta nagy férfja, a legmagasztosabb polgári erényekben és legnemesebb szerénységben egyaránt tündöklő hazafi”. (A „Ház”-nak 1866 március 14-iki jegyzőkönyve.) E percben pedig az ő nagy alkotása, a 67. kiegyezés felől tanácskoznak a haza jobbjai, aggódva a felett, hogy vajon megél, vagy elhal e ez a nagy beteg? Mit kívánhatunk egyebet, mint azt, hogy vajha a vezérek együttvéve érnék el a Deák Ferenc nagyságát, bölcsességét, önzetlen hazafiságát! De ha nsm találunk a beteg meggyógyítására való balsamot Gileádban, akkor azt adja Isten, hogy együttvéve legyenek ugyanazok, a mi Kossuth Lajos volt!

(A király könnyei.) Politikusok beszélnek, hogy a vezérőlbizottságon nem vett erőt az engedékenység érzése; inkább meghatottság az, ami tetteiket mérsékli. — Andrassy elmondta volna, hogy a király könnyezett előtte, hivatkozott agg korára és

arra kérte a koalíciót, hogy ne hozzák súlyos dilemmába, nehogy királyi esküjét meg nem szeghetvén — a lemondást kelljen választania. — Deák Ferencet egykor Erzsébet királyné könnyei hatották meg, a legujabb kiegyezés munkálóinak szívére égő csöppenként hullanak az elaggott uralkodó könnyei. Valjon dönthetnek politikai tusában a könnyek? Imé, a király által bejelentett „szenvetés és nyomor” már megkezdődött — a trón körül!

(Az új főispánok) Egyelőre ők közvetítik . . . a békét. Ki kellett őket a zálogházból váltani, tisztára öltöztetni, mosni, mint mikor az ember koldusfiút fogad fel a házába, a kit előbb meg kell szabadítani a férgektől. Most pedig milyen nagy urak lettenek ők! Meg lesz a becsületes béke, akkor a nemzet testéről kell lemosni . . . a méltóságos férgeket!

### A béke körül.

— jan. 30.

Egymásután fagynak be a különböző békekísérletek. De azért folyton békehirek röpködnek a levegőben. Ha pedig utánok nyulunk, elszállnak, ki-

siklanak kezeink közül. Óhajok, sóhajok, reménykedés és csüggedés váltják fel egymást. Mindenki óhajtja, hogy szünjön meg már egyszer ez a rettenetes válság. Hogy legyen ismét rend és béke; munkálkodhasson mindenki, a ki népe, nemzete s hazája javáért dolgozni akar.

A politikai helyzet hullámzásaival gyakran szállnak fel e békereménységek — de csak azért, hogy ismét a fagypontra süllyedjenek. A nemzet vezérei teljes odaadással és a nemzeti ügy győzelmébe vetett hittel dolgoznak a béke létrehozatalában, de törekvéseik megsemmisülnek az összmonarkia átkos szellemének szirtjein. Látjuk ennek megnyilatkozását a szeptember 23-iki öt pontban és látjuk lépten nyomon Fejérváry és társai a nemzet alkotmányos és jogai intézett orvtámadásaiban . . . De nézzük a válság fényoldalait is.

Dacára annak, hogy Andrassy miszióját siker nem koronázta, azt az örövendetes tényt látjuk belőle kidomborodni, hogy Ő Felsege kezdett rájönni, hogy legjobb lesz alkotmányos érülettel, a korrekt béke szándékaival nézni

### Milyen dicső . . .

Milyen dicső bolond az ember:  
Egy elszáradt apró virágot,  
Amit virulni halni látott, —  
El el borít fájó könyekkel!

Milyen dicső bolond az ember:  
Mikor tán vérzik szíve mélye,  
Mosolyra rándul szája széle  
S táncol, nevet — égő sebekkel!

Milyen dicső bolond az ember:  
Remélve csügg hazug meséken . . .  
A hit, vallás, a régi éden  
Lebűvöli varázskezekkel!

Milyen dicső bolond az ember:  
Egy nagy eszméje, gondolatja  
Ezer viharba, vészbe hajtja  
És szembe száll az istennel!

Milyen dicső bolond az ember:  
A mámor közti, ha szól az ének,  
Elszáll a bu, a lelke éled,  
S övé az élet — szerelemmel!

Milyen dicső egy bölcs az ember . . . !  
Nevetve mondja: minden álom  
E hat nap szülte szép világon,  
És megbékül a — sirveremmel!

Szunyogh Barna

### A barátságról.\*)

— Irta: Gáspár Imre. —

Ha a barátságról beszélnek, nem mulasztják el az emberek egy régi frázis fölemelegését; hogy a barátság csupán egyenlők között lehetséges.

Milyen szembeszökő példája ez állítás annak, hogy az emberek mindig megelégszenek csak látszólagos vagy félig igaz szabályokkal.

Csaknem kivétel nélkül való törvénynek hisszük azt, hogy a kopott közhelyekre burkolódzó ama szó-beszédének éppen az ellenkezője az igaz. Barátság gyakran ellenkező jellemelek között is lehetséges. Már csak

\*) A „Családi Kör” 1879. évfolyamából.

azért sincsen másképen, mert egyenlő jellemek — mint arckok — nincsenek is.

Valahányszor barátságot kötöttem, mindig tapasztaltam ez igazságot, s megtaláltam mások viszonyaiban is. Sőt régi dolog, hogy igen sok barátság kezdődött éppen összeszokocanásan, kellemetlen órában, sokszor kedvezőtlen első benyomás dacára. A haragos órnagy, ki a vasuti kocsii ablakát csukva kívánja tartani rheumája miatt, midőn kinyitottad, azért öszezévesz veled s végül mégis egymáshoz békéltek, bizonyára már akkor érzett bizonyos sympathiát irányodban, midőn ellenében erélyesen védted jogaidat. A két sakk-játszó, kik rendszeren összevesznek játszmaik végén s mégis napról-napra évek során át felkeresik, óhajtják egymást. Az iskola, a grammatikai, poétikai, vagy bölcsészeti osztály Herkulése, ki oltalmába fogadja az edzetlen karu, gyöngye penészvirágot, osztálya leggyöngébb tanulóját s így a tornász és a könyv-moly között tartós barátság szövődik. Mind e példák százával fogadnak, szerteszét hevernek, fekszenek az élet országutján s azt bizonyítják, hogy a barátság érzelme ime ellentétes jellemelekben

A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagyérdemű hölgyközönség részéről már 10 év óta tapasztalni szerencsém van, arra serkentett, hogy az eddig is minden igényt kielégítő derékfűző (mider) üzletemet megnagyobbítsam. Most midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom, egyidejűleg jelezni bátorkodom, hogy mider üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktáron nagy választékban tartok, mindenféle divatos reform és cipőfűzőket pedig bármily kivitelben rövid párnápalatt a legnagyobb pontossággal elkészítek. A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem maradok tisztelettel **ÖZV. FODOR JÓZSEFNÉ** Piac-utca 40. Hungária kávéházzal szemben. Baró Josinezy-ház,

a magyar válságot, hogy a magyar király a szeptember 23-iki öt pontban a magyar nemzetre oly sértően nyilvánult merevségéből engedett és hogy Bécsben gondolkoznak.

De azért szerencsétlenségünkre nincs semmi okunk rózsaszinben látni a jövőt. Ugy az eddigi, mint az Andrássy-féle békekisérletekből éppen az tetszik ki, hogy az udvar csak olyan békét fogadna el, mely egyenlő volna a kapitulációval. A magyar nemzet pedig békét akar s hűvein és nem kapitulációt. Pedig bizony mi csűrés-csavarás, a felségjogok címén alkotmányunkba beakarjuk csempészni a rideg, a királyi palást alá rejtett abszolutizmust.

No hát ilyen békének csufolandó leszerelésre nem kapható sem a nemzet, sem a koalíció. Most egy éve döntött a nemzet igazai mellett. És ma is ott állunk, hogy alkotmányos életünk egyik magas faktora nem számol a magyar alkotmányos élet másik magas faktorának, a nemzetnek ezen döntésével. Ez az a szirt, melyen megtörnek a békekisérletek. Ez a szirt, az autokrácia, az abszolút fejedelmi akarat. Csak ez követelheti, hogy szűnjön meg a nemzetnek és szűnjenek meg a nemzeti élet szerveinek: a vármegyéknek amaz ellentállása, melyet alkotmányáért s az alkotmányos jogokért folytat. Csak a fejedelmi önkény, csak az autokrácia követelhet egy nemzettől olyan meghódolást, melyben nemcsak a nemzet igaz jogainak feladása, de a nemzeti önérték megsemmisítése foglaltatik. És ez az autokrácia, ez az abszolutizmus a felelés ocsmány képében jár közöttünk. A felelősség tehát mindezen törvénytelen és alkotmányellenes dolgokért azokat illeti, kiknek felelőssége mellett mindez történik.

Mindazok a bűnök sulya, melyeket e nemzet ellen elkövetnek, a Fejér-

váry kormányt terhelik. Miért? Mert erős a meggyőződésünk, hogy Ő Felségét a magyar helyzetről s annak következményeiről nem informálták helyesen és jóhiszeműen. Ezek a szennyezett kezű ügyvivők sohasem a törvényes jogait áhítozó Magyarországról beszéltek és beszélnek a koronáról, hanem a rebillis, tehát letörendő Magyarországról. Pedig rebillis Magyarország nincs, nem is volt, hanem törvényes jogait követelő magyar nemzet.

Azért tehát első és legtöbb dolog, sőt kötelesség ezt a kormányt eltakartani az utbó! Mig ez büntetlenül követheti el aljas merényleteit az alkotmányosság és parlamentarizmus ellen, addig békéről szó nem lehet. Mert ez undok fondorlataival egyszerűen bevágja minden békekisérletnek az utját.

Fejérváry veszedelmesen ambiciózus és szörnyen intrikus generális; ki régóta törekedett arra, hogy a hatalmat magához ragadhassa, — nem azért, hogy attól önként megváljon. A parlamentben megveti az ellenzéket, a koalíciót gyűlöli, a nemzet aspirációit nem érti, a törvényes alapokon minden alkalommal tulsteszti magát. Tehetetlen, a nemzet ellentállásán megtört bosszúja már a végleteket érinti. Eppen neki és végtelen kedves társainak köszönhetjük, hogy a béke, a kibontakozás lehetőségét komplikálttá teszik egyéb kérdések.

Biztosítanunk kell az alkotmányt, hogy az országgyűlés mellőzése, a Fejérváry kormány törvénytelenégei ne alkossanak precedenst és ne ismétlődjenek.

Meg kell óvnunk és erősítenünk a vármegyék és törvényhatóságok ellentállási képességét és autonómiáját.

Le kell számolnunk a törvénytelen-ségben sarjadjó záp-főispánok egész seregével.

Ez és más, számtalan, itt fel nem sorolt bűn nyomja a kormány vállát. De a legnagyobb bűn, hogy ők még mindig hatalmon vannak és büntetlenül működnek. Andrássy missziója alatt is Fejérváry Bécsben minden követ megmozdított, hogy a békét meghiusítsa!

Ezt a kormányt kell tehát első-sorban, a kibontakozás érdekében a közélet szinteréről leteperni!

Palatinus.

## ▲ politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 30.

A szövetséget ellenzék nagy elhatározás előtt áll s ilyenkor természetesen forronganak a kedélyek. Mindenfelé békehirek vannak elterjedve, de ezeket tendenciózusan éppen a kormány részéről vonják kétségbe.

A vezérőlbizottság tagjainak nagy titkolódzása dacára mégis sok mindent sikerült megtudni a hétfő esti ülésről.

### (A királyi üzenet.)

A mi a király üzenetének tartalmát, nevezetesen a kibontakozás feltételeit illeti, ezeket közlik:

Katonai téren a király állhatatosan ragaszkodik ahhoz, hogy felség jogai az 1867. XII. t. c. 11 § ban világosan kiírt garancia szerint teljes tiszteletben tartassanak. Hajlandó végrehajtani katonai téren a szabadelvű párt kilences bizottságának programját és végül a katonai bíraskodás nyelvét illetőleg hajlandóságot mutatott az engedékenységére.

Viszont a király követeli a felemelt ujonclétszámot és tekintettel a változó viszonyokra, a parlament új hadihajók felszerelését is szavazza meg.

A gazdasági kérdésekben: ratifikálni kell a külkereskedelmi szerződéseket. A mi

terem meg leghamarább. Ez is oly szendergő, teszhaltt igazság, melyet csak föl kell költöteni, hogy járjon.

Avagy egyenlők voltunk-e mi, szegény sirba hajlott barátom? Te a lángeszű, daliás ifju és én a beteg érzélgő! Te, a nők kedvence, bevégzett gavallér s én, kit ugyan akkor nem szeretett más a közösen látogatott nevelő intézetből, mint egy kancsal szépség, de ennek is eltapostam az uszályát szerelem-vallomás közben! Nem voltunk „egyenlők”, pedig a barátság eszményképét együtt hordoztuk szívünkben.

Sőt tovább megyünk az idézett közhely ellen való harcunkban.

Az egyenlő hajlamok, vérmérséklet, kedély, szenvedélyek, szokások stb. egyenesen lehetetlenné teszik a barátságot.

Az iskolában, az igazi barátság a tenyész-házában, két elválhatlan jó barát, valódi Castor és Pollux szolgáltatott amaz újabb tételünkre frappans példát. Szerették egymást. Az iskolákban egymást mellett ültek, pénzecskéjüket megosztották egymással, sőt a mi legtöbbet bizonyít: egymásnak olvasták fel dalaikat „Hozzá” vagy a „Tavasas kelleméről.” Az elválhatlanok végre közös szállást fogadtak; ez lett az idyll vége. Castor énekelt, Pollux pedig a helyett, hogy festett, vagy számtani képleteket írt volna, zongorázott, így közös művészi hajlamuk meglehetősen alkalmatlanságukra vált; kitűnt az is, hogy mindketten idegesek, tehát egyikük sem játszhatott békülékeny szerepet. Egy ételt szerettek és így az, a ki közülük másodikkal szedett, rendszeren rövidséget

szervedett. De ki birna mindent elősorolni? Kicsinyiségek, por, homok-szemek, melyekből nagy szikla vált! Az lett belőle, hogy egyenlő hajlamaik Scylla és Charybdis módjára zuzták szét barátságuknak eddig oly szelíden dalladó hajóját. S a ki nem elégszik meg a két barát e példájával, az gondoljon két kacér asszonyra, kik imádták egymást, míg két különböző vidék kivárosában hódítottak s kiket azután a sors véltlenül ugyan egy kisvárosba varázsolt; két barát, a kik egy kormány tagjai lettek, lassankint az uralom vágya szállta meg; vagy képzeljenek barátságot színészek, költők, írók, balettáncosnők és . . . fazekasok között. Figulus figulum odit, fazekas fazekast gyűlöli, tartja már a római közmondás. Mi kevés itt a kivétel!

Van a barátságnak egy törvénye, életfeltétele, azonban egész másképp hangzik. A barátsághoz egymást kiegészítő jellem kivántatnak meg.

Kiegészítik egymást, közösen alkotnak egyet az összekulcsolt kezek. A kard és hüvely. A kulcs és zárja. A test és a lélek. A koponya két része, melyek szorosan egymásba illő fogacos szélekben végződnek.

A gyöngye rendszeren az erősebbhez simul; ez oltalomtól nyeri el azt, a mit magától a természet megtagadott s az erős szeretettel karolja át az oltalmára szorult gyöngébbet. Az indulatos ember oly barátot keres, a kinek türelmes kedélye van. A melankhólikus örömet simul az életvidorakhoz; már csak azért is, mivel jól osik tudnia, hogy az ő szent képzelgése merov szikla, melyet hijába érint a vigasztalás

napsugára. Az élet-vidor embert különben az az érzés is köti az érzélgőhöz, a mi az erőset a gyöngéhez: számalom. Így szükségkép barátkoznak meg a lassu és a fürgébb, a takaros és a pazar, a költő és az arithmetikus, optimista és pessimista és néha, nagy ritkán, az öregebb és ifjabb. Jellemeik — a különböző jellemeik, — tehát egymást bizonyos egységgé egészítik ki és így bátran állíthatjuk, hogy a barátság éppen annyira van az emberi természetben, oly szükség szerű, mint a szerelem. Gyakran történik, hogy az elvetemült gazember szeretettel öleli körül a jót, tisztábbat, hasonlójához bizonyára nem az önzetlen barátság s csak is a cinkosság kötelessége csatolja. A német „gleich und gleich gesellt sich gern” (hasonló hasonlóhoz szit) féle közmondás ily cinkosságokra nézve áll. Ama, tekintélyek által felállított tétel, mely szerint barátunkban . . . önmagunkat szerettük . . . önként elesik.

Van azonban egyenlőség, mely a barátságban elengedhetlen, a melynek hiánya azt örökre semmivé, nem létezté teszi; mint a hogy az érzékeny mérlegek egyensúlyát bontja meg a legkisebb parány. Inkább arányosságnak nevezzük, de ezt sem annyira a jellemeiben, mint inkább a barátkozó felek külső viszonyaiban, összes körülményeiben keressük.

Főntebb már adtunk hangot egy köte-lyünkre, vonatkozólag a különböző korok által kötött baráti frigyre. Hiu ábránd! Idősebb vagy, csalódtál az egész világban, meggyűlölsz mindenkit; hibáztál, meggyűlölöd magadat is. Ekkor elmerülsz emlékeid könyvébe, száz meg százszor olvasod át

a gazdasági különválást illeti, már az előbbi feltételből folyik, hogy ez de facto 1917-ig nem történhetik meg, azonban addig az ideig Magyarországnak az önálló vámterület jogi alapján állhat.

A belügyi kérdésekben, hír szerint, a király szabad kezet engedett, sőt azt is mondják, hogy teljesen elállott a közigazgatás államosításának követelésétől.

Ezt tartalmazná nagyjában a királyi üzenet.

Andrássy Gyula gróf előadása után a vezérőrbizottság bele ment ennek részletes taglalásába.

#### (Béke hírek.)

Félhivatalos oldaltól érkezik a következő reflexió: A vezérőrbizottság tagjai általában úgy vélekednek, hogy az ország nyugalma és jövőjének érdeke követeli, hogy a kibontakozást úgy, amint csak lehet létesítsék.

Ugron Gábor, aki tudvalevőleg kilépett a vezérőrbizottságból, most nagy agitácitót fejt ki a béke ellen. És jellemző, hogy a nagy békehangulat ellenére igen sok híve akad. Egy biztos híve már is van: Okolicsányi László, aki valószínűleg már holnap, de legkésőbb e hét végén bejelenti a függetlenségi pártból való kilépését.

#### (Pártértekezletek.)

Ha a vezérőrbizottság nevében Andrássy Gyula gróf olyan javaslatokat tesz a felségnek, amelyek alapján megindulnak a béketárgyalások, akkor az egész anyag a pártok elé kerül. És ez az, amiért nem lehet bizni a kibontakozásban. A függetlenségi pártban olyan a hangulat, hogy minden békeajánlatot feltétlenül megbuktat.

#### (Héderváry Goluchovszkynál.)

Politikai körökben feltűnést kelt annak híre, hogy gróf Khuen Héderváry, volt miniszterelnök, ma meglátogatta Goluchovszky külügyminisztert s vele hosszasan tanácskozott.

#### (Hogy kötik meg a békét?)

A Magyar Estilap írja: A külsőségek alakulása minden valószínűség szerint a következő lesz:

A vezérőrbizottság, miután az egyetlen intranzigens tagja, Ugron Gábor lemondott tagságáról, ma délután elsősorban arra az egységes és egyhangu megállapodásra fog jutni, hogy minden tőle telhető el fog követni a béke létesítésére. Ehez a határozathoz a hajdani Ugron-párt tagjai, Szederkényi Nándor és Holló Lajos, akik a vezérőrbizottságban is vannak, fentartás nélkül hozzá fognak járulni. A vezérőrbizottság nem fogja magát a királyi határozatnak a maga me-revségében alávetni, de semmi esetre sem fog a rideg visszautasítás alapjára állani, annál kevésbé, mert a királyi üzenet nem zárja ki a katonai köveleléseket a maguk teljességében és módot nyit a többségnek, ha pusztán a vezényszótól eláll, igen sokat tehet, a mivel közelebb hozza a közös hadsereg magyar részét a magyar államiség eszméjéhez. A vezérőrbizottság tehát, mint azt tegnap már jeleztük, indokolt előterjesztésben fog válaszolni a királyi üzenetere, mely olyan, hogy a válaszadást megengedi. Az előterjesztés magában fogja foglalni a felirat alapján a részletes programot és a feliratnak mintegy magyarázata és kiegészítése lesz. A feliratot kiegészítő memorandumot gróf Andrássy Gyula fel fogja vinni Bécsbe, ahol minden valószínűség szerint létrejön az elvi megegyezés. Andrássy hazatérte után a vezérőrbizottság ratifikálja a megállapodásokat és ezeket az egyes pártok értekezletei elé terjeszti.

Ehhez még annyit fűz hozzá az illető lap, hogy minden valószínűség szerint Széll Kálmán lesz a miniszterelnök s a kabinet tagjai a koalícióban helyet foglaló pártvezérek.

#### (A vezérőrbizottság ülése.)

A vezérőrbizottság ma esti értekezletén a királynak adandó válaszsza-

foglalkoztak, melynek megszövegezésére bizottságot küldtek ki, a mely a holnap délelőtt tíz órakor tartandó vezérőrbizottsági ülés elé terjeszti munkálátát. **A határozat autentikus tartalma még mindig ismeretlen.**

#### Dr. Sárváry Gyula temetése.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 30.

Mélyen sujtott családja és kiterjedt rokonságának nagy gyászja s az egész város általános, szinte részvéte mellett ma temették el dr. Sárváry Gyula főorvost, a szerető, hűséges, nemes szívű férj példaképét, a ki immár ott nyugszik, — ahova fájdalomtelt, zaklatott lélekkel annyira vágyott: szeretett hitvese mellett — a temetőben.

Délután fél kettőkor kezdődött a Kosuth utcai gyászházban a gyászszertartás, melyet Szele György ev. ref. lelkész végzett. Az udvaron felállított, koszorúkkal borított ravatal körül, valamint a ház környékén óriási közönség tolongott, a kapubejárónál lovas rendőrök tartották fenn a rendet s az utcán, melyet egészen megszállott a résztvevők rengeteg serege szüntelt a közlekedés.

Ott volt a temetésen a tragikus véget ért főorvos barátainak és tisztelőinek sokasága, kartársai, akik mindig szeretettel és tisztelettel vették körül, Kovács József polgármester vezetésével a város tisztviselői kara, a vármegyei tisztikar, Porubszky Jenő a kir. tábla elnöke, Simonffy Imre, Faust Elek pénzügyigazgató, Wurm ezredes, Boda kormánybiztos, Vaday rendőrfőkapitány, dr. Várady kir. ügyész stb.

A végtisztességtételt a főiskolai ifjuság énekkarának gyászénekével vette kezdetét. Ezt követte a lelkész rövid imája, majd megható, könyekre fakasztó, szép bucsuztatója. A gyászszertartás után dr. Balkányi Ede, dr. Isoó János, dr. Tüdös Kálmán, dr. Füleki

azon lapokat, melyek ifjuságod önzetlen, tiszta, és ártatlan koráról, élted hajnalálmairól regélnek; ifju szeretnél lenni újra. Körül ölelsz egész szeretettel egy szép lelkű, jóra és nemesre fogékony gyermeket... hej! csupán tanítója leszel, ő csak tanítványod. Milyen hideg egy tűz lobog oltáro tokon!

Apró titkait „barátod“ nem veled közli, tévedéseit előtted titkolni fogja; jobb ez így, mert te rideg bölcselkedéssel telelnél neki, talán ítéllet mondanál ott, a mihez tanácsos, vagy még azzal sem, csupán egy könnyel, könnyű, futó mosolylyal kellene járulnod. Igyekezsz vele egyenlőnek látszani? Ne tedd, mert kevesebbet mutatsz, mint a menyit várt tőled. Vagy együtt játszod ifju barátoddal kora apró csinait? Még csak ne is tudj rólok, különben elveszited előtte azt, a mi nélkül idősebb emberhez ifjabb nem szeret közeledni: tiszteletét! Az öregebb csak öregebb marad; úgy, a mint az excellenciás ur akarata ellenére is excellenciást mutat barátaival szemben.

A foglalkozás? Ebben a közös pálya emberei, az idézett „egymást gyűlölő tizekasok“ is csak azért nem barátkoznak össze egymással, mert az emberi tehetségek aránytalanul vannak kiosztva. A művész és költő, a híresebb művész és költő — pedig e pálya emberei között mindig van nyilvánvaló különbség, — születési ellenségek. Mikor műved második kiadást ér, miadig veszítesz egy barátot, a ki csak egy kiadást értett; te csak népszerűbb vagy, ő a tehetség, neked csupán műfajod és irányod a hálsább... azé pedig az északi bocsánatra;

őt elveszited. Kérdened, törekved sem szabad, mert szentségtörés már az is, hogy versenyezni mersz. És legszomorubb, hogy az elbukónak, vesztésnek sem irgalmaznak a bűneért. Milyen kárörvendő ellenség lesz az egykori jó barátból!

Nem tapasztalad, nyájas olvasóm, az a megalázó nyomást, melyet a pénz-viszonyok egyenlőtlensége, aránytalansága gyakorol még a barátság magasztos érzelmére is? Gazdag és szegény között lehet és van is tiszta, önzetlen barátság, nem is az irigység, hálátlanság által megbontott kötelékről szólunk; mert lehet-e igazi barátod, a ki javaidat irigyelni képes? Más, fájdalmasabb az; a fájdalomnak méltán egyik legnagyobbika.

Segíted barátodat. Adsz neki pénzt, adod szívesen, örömet, önzetlenül. Hanem akkor megtörténhetik, hogy vagy őt nyomja a kölcsönösség hiánya, a tartozás tudata, vagy pedig benned merül fel egy önkéntelen kétely: hátha csak e néhány fillér az, a min barátot vásároltál magadnak? Bár ha elég nemes keblű, elég önzetlen vagy arra, hogy e gyanut elnyomhassad; bár rátalálasz az ajándékozás leggyöngédebb, legnyájasabb módjára; bár ki is mutattad, mennyire nem válik az terhedre, nincs nehezdedre, sőt örömet és büszkeségedet leled benne: te mégis csak adtál, ő mégis csak adományt fogadott el. Kerülitek egymást ezentúl, mert tudjátok mintegy gondolataitokat; ő érzi, hogy te kötelességből vagy most kiméletes, gyöngéd, te pedig második kiadásban érzed az ő zavarát és kedvellenységét, míg végre — katasztrófa, és látszólagos fokozat nélkül,

— meghidsgültetek egymás iránt. Ez az élet sora.

Nem szükség talán hozzá tennünk a mi szabályunkhoz sem, hogy kivétel minden alól van. Azt sem, hogy a szív nemessége, egyenlősége mégis elengedhetlen minden igazi barátságban. Nem is a barátságról általában, csupán e néhány vonásról volt célunk szólni. Tudjuk, hogy Damon és Phintias balladájában Schiller apothéosisét teremtette meg, — Byron sokat családott, mégis szárnyatlan szerelemnek nevezte, míg egy klasszikus, egy csupán klasszikus érzésekben nagy kor nagy költője nem sokra becsülte! Ovid, ki így szól elégiájában:

„Donec eris felix, multos numerabis amicos  
Tempora si fuerunt nubila, solus eris...“

„Még boldog voltál, volt barátod is; a boru napjaiban — magadra maradtál.“ Bus egy nézet, lehetett hozzá tapasztalása szegénynek. Mi a barátságot a modern élet menstváranak tekintjük. Hiszen alig van viszony, alig érzés, mely ma önzésnélküli, vagy elég erős volna; ki nem véve a család, a házasság, a haza szeretet s a fő: a szerelem érzéseit. A barátság pedig mindig mutat nekünk egy embert, kiből hinnünk lehet, kit csalódásainak, sőt nézetünk dacára szeretnünk kell, a kihez ragaszkodunk, csak azért, mert e rossz világban is... jónak tartjuk!

Pál, dr. Balkányi és dr. Varga Emil orvosok felemelték a koporsót és kivitték a kapu előtt álló halottas kocsihoz, s aztán megindult a szomorú menet a Kossuth-utcai temetőbe, ahol kivánsága szerint hitvese mellé helyezték örök nyugalomra a boldogtalan főorvost, akitől a sirmál dr. Balkányi Ede orvos bucsuzott el fenkölt szellemű, megindító, magasztos beszédben az orvos gyógyszerész egyesület nevében.

Az elhunyt ravatalára koszorút helyeztek:

Felejthetetlen édes jó atyáknak — Béla, Adél, Zoltán, Jenő. A drága jó apának és nagyapának — Dezső, Adél, Alice. Felejthetetlen jó testvérnek — Polin és Vilma. Szeretett Gyulának — Oszár. Felejthetetlen jó Gyula bácsinak — szerető unokaöccsöje Emil. A felejthetetlen jó Gyula bácsinak — Irma, Aurél és András. A kedves Gyulának — özv. Sárvány Ferencné. Öszinte részvétellel — Sárvány Izabella. Dr. Sárvány Gyulának — Sárvány Lőrinc. A drága Gyula papának, a legjobb sógorának hálája jeléül — Flóra és Béla. Felejthetetlen sógorunknak — a Bernáth család. A jó rokonnak — özv. Kovács Lajosné. Szeretett jó unoka testvérének — özv. Kovács B. Gyuláné. Szeretett jó Gyulának — Irén, Imre. Szeretett jó rokonának — özv. Buday Józsefné. Szeretett jó sógorunknak — Kálmán és Rózsa. Utolsó üdvözléssel — Anna, Kálmán. A felejthetetlen jó rokonnak — Rickl Antal és családja. Mély bánatunk jeléül — Tóth, Györfly család. Felejthetetlen nászunknak — Udvarhelyi Pál és neje. Kedves jó Gyula bácsinak — Tóby Józsi és neje. Hálás szeretettel őrzik emlékedet — Jolánka és Jenő. Igaz részvétellel és szeretettel — Dr. Ternovszky Béla. Igaz részvétellel és szeretettel — S. Romp Miklós. Szeretettök jeléül — Olga és Pista. Felejthetetlen jó barátunknak — Béla és Béla. A kedves jó Gyulának — Emma és Kornél. A szeretett kartárs és barátunk — A debreceni Első Takarékpénztár Igazgatósága. Rokoni szeretettel — Simonffy Emil. Igaz részvétellel — ifj. Gyarmathy István és családja. Hü barátjának és rokonának — dr. Sárvány Gyulának hálás szívvel Rickl Gyula és neje. Tisztelete és szeretete jeléül — dr. Csath Sándor. Szeretett jó doctorunknak — Frater Gyula és családja. Mély részvétellel — Kaszanyiteky Endréné, Kirchmayer Vilmos és neje. A kedves szívű jó Gyula bácsinak — Etelka és Rema. Pihenni vágytál — Isten veled Szilcz. Atyai jó barátunknak — Csóka Sámuel és családja. Dr. Sárvány Gyula emlékének — Szabó Kálmán tanácsnok és családja. Felejthetetlen jó barátunknak — Gyula és Emma. Utolsó üdvözléssel a jó barátunknak — Füleky Pál és neje. Jóbarátjának — Vesei Viktor. Szeretett házi orvosának — Jóna István és családja. Gyula bácsinak — Somossy Lenci és neje. Szeretete jeléül — Visky Károly és családja. Kegyelete jeléül Sárvány Gyulának — Zilaly Gyula s színtársulata. Felejthetetlen főnökünknek — Balkányi, Varga, Szalay, Balkányi. Öszinte részvéte jeléül — a debreceni gyógyszerész egyesület. Tisztelet jeléül — Hancsél Havas család. Résztétök jeléül — özv. dr. Szeőkéné és családja. Dr. Sárvány Gyulának — A debreceni orvos gyógyszerész egyesület. Résztétök jeléül — Debrecen szab. kir. város tiszti kara. A Debreceni Első Takarékpénztár felejthetetlen felügyelő bizottsági kartársának — Kardos László és Györfly Aladár. Tiszteletük jeléül — Janatka Alsós és családja. Szeretettük jeléül — Közkórház orvosi és tiszti kara. Dr. Sárvány Gyula tanintézeti orvosának — Az ev. ref. felsőbb leányiskola. Felejthetetlen jó Gyula bácsinak — Irén és Beria.

## Sokat alszunk-e?

— jan. 30.

Érdekes dolgokat olvashatunk a „Bibliothek des Unterhaltungs und des Wissens“ (Tudományos szórakozások könyvtára) a német havi folyóirat januári számában az alvási időt illetően.

Általában a nyolc kilencórányi alvást tartják egy felnőtt ember egészségének főtenyezőjének. Edison, a híres amerikai feltaláló ezzel szemben elégnék tart 2-3 órát az alvási idő után. Elmélete szerint a most szokásos hosszú alvási idő utóhang az ősapánk korából, mikor még a mesterséges világító szerek ismeretlenek voltak.

Akkor ha beköszöntött az este, nem tudtak mihez kezdeni a sötétség miatt; hát lefeküdtek. De most ez az okt. i. a világítószerek hiánya, már nem áll fenn, megszűntette, kiküszöbölte a tudomány.

Hosszu századok óta az emberiségnél annyira gyökeret vert azonban az egész éjjeli alvás, hogy most szinte lehetetlennek tartják leszokni róla.

Edison azt már megkísérelte: legfeljebb három órát alszik naponta, ennyi teljesen elegendőnek tart egészséges embernek. Az első pillanatra ez túl csekélynek látszik, de ha meggondoljuk, hogy mennyit alusznak pl. a tengerészek, ápolónők, nyomdászok stb. még sem tartjuk lehetetlennek.

A tengerészek négy órát pihennek, nyolcat szolgálatban töltenek felváltva. Ezen beosztás is 24 órában 8 órai pihenést juttat, de a matróz csak az első négy órát alussza át, a másik négy közül csak az első, úgy mint mi ebéd után. A fennmaradó 3 órát másképpen piheni ki fáradalmait. Így tehát összesen öt órát alszik.

Az ápolónők s mindazok, akik éjjel virrasztanak, napközben nem alusznak annyit, mint mások éjszaka. Elég nekik a dél előtt. Délután már ismét ébren vannak.

Hogy Edison elmélete helyes e, azt nem igen lehet eldönteni. Még — úgy véljük — akkor sem, ha a tengerészek, ápolónők sőt a redakciók éjjeli munkásai, az öt, legfeljebb hatórás alvás ellenére is olyan egészségesek, mint a makk.

Bzső.

## NAPI HIREK.

### Napról-napra.

— január 30.

Béke, béke, áldott béke,  
Győtrött szívek menedéke,  
De csak úgy, ha kéz a kézben  
Az egyik félre sem szegyen.

De ha egy fél urasága,  
A másik rabszolgasága,  
Harc marad ott a szívekben,  
Az ily béke lehetetlen!

— **Második hangverseny-est.** A debreceni jótékony négyzet rendező bizottsága serényen dolgozik a február 2-ikán délután 5 órakor tartandó felolvasással egybekötött hangverseny sikerén. Jóleső érzéssel látja az emberszeretet szolgálatában fáradhatlan egyület, hogy városunk nagy közönsége szeretettel karolja fel nemes törekvéseit. A hangverseny programjában Szűcs Miklós dr. felolvasása nagy érdekű, nagy műveltséget igényel. P. Nagy Zoltán művésze, dr. Szűcs Gézáns bájós énekesszáma, Dóczy Irén kedves előadása, Fisch Lajosné érdekes füttyszáma, Tüdős Kálmán dr. és Mariska György dr. gyönyörű klasszikus zongorajátéka és a mi kedves vendégünknek: Zöldi Marcinak fellépése, kinek szívből fakadó és szívhez szóló hegedűjátékát túl a tengeren is megcsodálták. A helyek közép, jobb és baljelzéssel számozva lesznek egytől kezdődő folyószámmal. Ülő és állóhelyek kaphatók Molnár Ferenc ur üzletében és este a pénztárnál.

— **A Szent Erzsébet Egyesület** február hó 3-án — szombaton — a „Bika“ összes helyiségeiben rendezendő táncestély iránt városszerte roppant nagy az érdeklődés. Az emeleti 32 páholy mindjárt kezdetben kevének bizonyult: a földszinten még 12 páholyt állítanak fel és mind a 44 páholy-nak van már gazdája. Mint az előjelek mutatják ez lesz az idei farsangnak legnagyobb

szabású és legelőkelőbb mulatsága. Rendkívüli vonzó ereje a palotás tánc lesz, melyet már remekül lejtenek. Pont 9 órakor kezdik, mint a táncrend első számát a palotást, a miért a közönség jól teszi, ha 9 óra előtt fel jön és talán lesz egy tánc mulatság, mely pontosan kezdődik. A Szent Erzsébet Egyesület folyó hó 31-én szerdán d. u. 3 órakor a rendes helyiségben választmányi gyűlést tart, melyen a február 3-iki táncestély rendezését végleg megállapítják, egyéb folyó ügyeken kívül.

— **Felolvasó esték.** A róm. kath. főgymnásiumban tartani szokott csütörtöki felolvasó esték ez idei II. ik. cyclusa a jövő csütörtökön veszi kezdetét. Ezen magas színvonalon álló felolvasó estékre a rendező bizottság most is nyit bérletet. Egy ülőhely ára az egész cyclusra (mely öt felolvasó estéből áll) két korona. A régi bérlet elvételének joga szombaton délig tartatik fenn. Ezen időn túl elvételének jogaik nem ismeretnek el. Fenti felolvasó estékre bérlet előjegyezhető Mihály János gyógyszerésztárában. A bérlet jegyek pedig hűtfőtől kezdve válthatók ki ugyan-csak ott.

— **Kovács Gusztáv Kristóffy-nál.** Amint tudósítónk táviratilag jelenti, Kovács Gusztáv, a Hajdúvármegye és Debrecen számára kikeresett megyefőnök, **sebeiből teljesen felgyógyult.** Ma délelőtt megjelent Kristóffy belügyvivőnél s vele hosszasan **tanácskozott.** Előre megmondtuk, hogy sérüléseinek husz napon túl való gyógyulását akarta bevárni, hogy a megtorlás annál nagyobb legyen. Valószínű, hogy lesz hozzá szerencsénk nem sokára, ha addig meg nem kötik a békét s a tisztességes emberek uralma a Kovács-féle alakokat fölcsőlegessé nem teszi.

— **Kinevezés.** Boross Ottót az első magyar általános biztosítótársaság debreceni főkönyvelőjét a társaság igazgatósága a győri főügynökségének titkárává nevezte ki.

— **Az Országos Kaszinó és a Rudnay-ügy.** Megirtuk, hogy az Országos Kaszinó vasárnapi közgyűlésén a Rudnay-ellenes csoport felfolyamodásának azt a részét, mely odairányul, hogy a Rudnay Béla ellen beadott kizárási indítvány felett a választmány érdemleges határozat hozatalára utasították, 60 szótöbbséggel elfogadták. A közgyűlésnek ez a határozata természetesen nem igen volt inyére Kristóffy József belügyi ügyvivőnek, ennél fogva úgy is, mint Vörös László és báró Feilitzsch Artur az Országos Kaszinóból kiléptek.

— **A kereskedelmi miniszter és a postatakarékpénztári díjnokok.** Vörös László kereskedelmi miniszter méltányolva azt a buzgalmat és szolgálatot, amelyet a postatakarékpénztárnál alkalmazott díjnokok — szám szerint 275 — évek hosszú sora óta a legminimálisabb napdíj mellett kifejtettek, elrendelte, hogy 1906. évi február hó elsejétől kezdve, a két koronával díjazott napdíjasok illetménye 3 (három) koronára, a két évnél hosszabb idő óta szolgáló díjnokok illetménye 3 koronáról 3 korona 50 fillérre és az 5 évnél hosszabb idő óta szolgáló díjnokok illetménye 4 koronára emeltessék. A miniszter a legteljesebb elismeréssel és méltánylással van a postatakarékpénztárnál alkalmazott díjnokok és azok működése iránt, amit igazol mai intézkedése is és amelynél többet az állam pénzügyi viszonyaira való tekintettel ezuttal nem tehetett.

— **A bilkei bíróválasztás.** Beregszászról írják: A zavargás indító oka az volt, hogy a járási főszolgabíró a községi bíró

választásra Gorzó Györgyöt, kit az eddigi vizsgálati adatok szerint is a választóközönség igen nagy része bírónak akart megválasztani, nem jelöltetett, hanem a községi jegyző ajánlatára Orbán Sándort, ki már 9 év óta bír, továbbá Gedalyovics Samuelt, eddigi helyettes bírót és Zékány Antalt jelölte. Gorzó György nem jelölése miatt egy községi képviselőtestületi tag kérdést intézett az eljáró főszolgabíróhoz, ki azonban mereven a törvényben gyökerező kijelölési jogára hivatkozott és kijelentette, hogy a kijelölés kizárólag az ő jogát képezi és azt nem tartozik indokolni. A bíróválasztás után az udvaron és az utcán a tömeg egyre dühösebb lett és a 11 csendőrből álló karhatalom alig volt képes féken tartani s midőn a csendőrség a jegyző udvarából a tömeget kiszorítani igyekezett, a szomszédos udvarból, eddig ismeretlen tettes, a csendőrparancsnokot forgópisztolyból hátulról lelőtte. — Mikor a járási csendőrparancsnok látta, hogy a csendőrparancsnok lebukik lováról, nyomban tüzet vezényelt. Hatan azonnal meghaltak, többen súlyosan megsebesültek. — Máig a halottak száma 13, köztük a postamesternek édesanyja, kit egy eltévedt golyó az ablakon keresztül talált. Tíz ember megsebesült, kik közül kettőnek életben maradásához nincs remény. Az alispán a községi jegyzőt azonnal felüggesztette állásától, a főszolgabíró ellen pedig a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot rendelte el.

— **Főispán a kávéházban.** Egy főispán, akinek sikerült már magát „üres ház” előtt installáltatni, tegnap váratlanul megjelent egy budapesti körúti kávéházban, régi asztaltársasága körében. Barátai — tekintettel magas állására — mindenekelőtt inkasszálták tőle öt forinton aluli tartozásait, azután elkezdtek vele politizálni. Öt perc múlva a szomszéd asztaloknál mindenki tudta, hogy főispán van a kávéházban. — Amire a következő kedélyeskedés indult meg:

— Pincér, hozzon nekem két tojást, héjjában, hidegen!

— A friss tojás elfogyott, nagyságos ur, csak záptojással szolgálhatok.

— Annál jobb! Hozzon két záptojást!

— Pincér, nekem is, nekem is! — hangzott mindenfelől.

Öt perc múlva husz vendég előtt fehérlette párosával a tojások és ujjabb öt perc múlva — főispán roham lépésben távozott a kávéházból.

— **A legújabb csodagyermek.** A zenekodvölde és hangverseny látogató közönség nemsokára újabb csodagyermeket fog látni a pódiumon egy hatástendős zongoraművész személyében. A kis fiu Valenciában született és jelenleg Madridban van a szüleiivel, ahol játékkáival óriási feltűnést kelt. A kis művész a legnagyobb könnyűséggel győzi le Chopin, Schumann a Beethoven kompozícióinak technikai nehézségeit, amelyet pedig az előadása is valóban bámulatba ejt mindenkit. Legtöbbször tapos azonban a közönség a kis művész saját szerzeményeinek. A hatástendős csodagyermek legközelebb Alfonz király előtt fog hangversenyezni, aki elhatározta, hogy a kis fiu részére a saját pénztárából ösztöndíjat fog utalványozni, hogy Németországban folytathassa tanulmányait.

— **Válpör hazafiságból.** Francia lapok írják, hogy Algirban B. francia liceumi tanár válpört indított badeni származású felesége ellen, csupán csak azért, mert nem tűrtette el, hogy felesége a badeni nagyherceg arcképét és Bismarck mellszobrát a szalonba tartotta és látogatóknak mutogatta. A válókeresetet a másodfoku bíróság elutasította.

— **A cigányok egyenruhája.** Pár hét előtt a hadügyminiszter rendeletére a belügyi ügyvivő megtiltotta a cigányzenekaroknak, hogy katonai egyenruhát viseljenek. A rendeletet két Kairóban tartózkodó magyarországi cigánybanda tagjain máris végre hajtották. Az egyik Csóka Józsi budapesti cigánybandája, mely gyalogos honvédtiszti egyenruhában a kairói Continentál-szállóban játszott. A másik a Farkas féle nagykörsői banda, melynek tagjai a Vilmos huszárok egyenruháját viselték. Az egyenruhát bitoló muzsikuskokat a jelenleg Egyiptomban utazó Zubovics Fedor honvédhuzár kapitány jelentette fel gróf Straszniczky László magyar-osztrák helyettes követnek, aki a 22 cigányt a követségre idézte és kényszerítette őket, hogy polgári ruhába öltözzenek, katonai egyenruhájukat pedig elkobozta. A követ az esetről jelentést tett úgy az osztrák hadügyminiszteriumnak, mint a honvédelmi miniszternek.

— **A hercegprimás állapota.** Vaszary Kolos bíbornok hercegprimás állapotában — mint a hírcsarnok írja — tegnapról mára némi javulás állott be, a mi örvedetes jelenség, mert az agg egyházfőjedem tegnap annyira rosszal volt, hogy este 7 órakor háziorvosa dr. Jordán Ferenc főorvos, Müller Kálmán és Késly Károly egyetemi orvosok konziliumot tartottak. Az éjszakát nyugodtan töltötte ma rövid ideig szendereggt és láza is csökkent, Ma délelőtt egy kevés kávé is ivott. A hercegprimás állapota után ma tudakozódtak: Lukács György dr. kultuszminiszter, Láng Lajos dr. a tudomány egyetem rektora, Berzevicsy Albert, a Tud. Akadémia elnöke, Apponyi Lajos gróf udvarnagya, Zichy Nándor gróf, Lehár Ipoly pannonhalmi főpát, Csáky Károly gróf váci püspök, Wend gróf német főkonzul, Justh Gyula házelnök, Förster Gyula báró és Szabó József, főrendiházi tagok özevgy Baththyány Gézáns grófné, Hunyady Lászlóné grófné, Széll Kálmán, Széll Ignác, Pallavicini György gróf, Széchenyi Gyula gróf és a fővárosi papság számos tagja. A vidékről ma is özönével érkeznek a kérdézősködő táviratok.

— **Drágább lesz a levél portó.** Az osztrák kormány a portódíjak felemelését tervezi és pedig oly módon, hogy a közönséges levelek portója 20 grammig 24 fillére emeltetnék fel, a képes levelezőlapok pedig — a közönséges levelezőlappoktól eltérően — 6 filléres portóval lennének megterhelve. A tervbevett portódíjemelések életbeléptetése után ennek megfelelően fogja felemelni a magyar kormány is a belföldi levelek és a képes levelezőlapok portóit.

— **Halálozások.** A mai napon az anya könyvi hivatalánál a következő haláleseteket jelentették be: Nagy István ev. ref. 6 hónapos, Bercs Zsuzsánna ev. ref. 21 hónapos, Pap József ev. ref. 49 éves, Mária Rozália ev. ref. 18 napos, Váradi Mátyásné ev. ref. 47 éves, Bai József ev. ref. 27 éves, Ujvári Sándor ev. ref. 24 hónapos, Sárváry Gyula ev. ref. 54 éves, Kovács Erzsébet gör. kath. 14 hónapos, özv. Bartha Jánosné róm. kath. 84 éves, Acél Arnoldné izr. 23 éves, Jakab Róza ev. ref. 10 hónapos, Böszörményi Imre ev. ref. 33 éves, Asmány Erzsébet ev. ref. 1 hónapos, özv. Kulcsár Imréné ev. ref. 79 éves.

— **Az üzleti út.** Egy debreceni kereskedőnek Bukaresbe kellett utazni, hogy ott igen jó üzletet kössön, amely ezeröttszáz forint tiszta hasznot hajtott volna neki. El is utazott a kereskedő, de már tegnap újra megjelent a törzskávéházában. — No — kiáltják neki a barátai — hát te már megjöttél Bukarestből?

A dolog úgy történt, hogy a vonaton egy kiűnő kompániával akadtam össze. Az első negyedórán hozzáfogtunk a ferblihez. Predeálíg kétezer forintot nyertem. Minek menjek én Bukarestbe? — gondoltam és hazajöttem.

— **Drága jóvendőmondás.** Kovács Anna szobaleány sok mindenféle volt kíváncsi. — Igy szeretne volna tudni azt, hogy meddig él, ki fog belészeretni, jóvendő sor-

sát is. Volt egy barátnője, Streit Mária, akinek ezen a téren már voltak tapasztalatai és ez ajánlott neki egy jósnőt, aki nagy-szerűen tud a tenyér vonalaiból jóvendőlni. El is ment hozzá Kovács Anna és folyt a jóvendőmondás. Az asszony mondott is neki szépeket, jóvendőt hosszú életet, boldog szerelmet de egyszerre csak nagy akadályt képezett a leány ujján levő két aranygyűrű; leluzatta vele az asszony és a leány letette a gyűrűt a szoknyára. Akkor hamarosan óriási vagyont jóvendőt neki a jósló asszony ésmég tiszteletdíjat sem kérve, hagyta távozni. Ő azonban igénybe vette a leány két gyűrűjét, mint a leány csak később vett észre és sokáig a jóvendőbeli százazrek és puszták előlegenként, feljelentette a rendőrségnél a tolvaj kuruzslóasszonyt, aki ellen az eljárást megindították.

— **Babonás királyok.** Egy diplomata, akinek alkalma volt az európai udvarokban megfordulni, egy francia újságban érdekes cikket közöl a királyok babonáiról. A portugál király például, aki nagyon józan és okos ember, pénteken sohasem fog bele valami fontosabb dologba. Epan ilyen babonás a walesi herceg is. A férje elbeszélte, hogy egy reggel sirva találta. A herceg elmondta, hogy azért sir, mert egy tükröt tört össze és ez szerencsétlenséget jelent, a szerencsétlenség be is következett, mert aznap meghalt Betsy, — a herceg kedves macskája. A német császár is babonás. Egyszer egy sétája alkalmával baglyot látott. A kíséretében levő cambridgei hercegnek bevallotta, hogy fél a baglyoktól. A herceg azt felelte, hogy az angol babona szerint egy bagoly: gond, kettő: szerencse, három: házasság, négy: gyermek.

— És ő? — kérdezte a császár.

— Alkalmasint ikreket jelent, — felelte a herceg.

— **A japánok eredete.** Francia és angol tudósok újabban sokat foglalkoznak a japánok eredetével, amelynek végső szála, csak úgy mint a magyaroké, az ismeretlen ség homályában vesznek el. A sokféle elmélet közül bizonyára a legérdekesebb az, amely szerint a japánok zsidó-eredetűek. Régi nemzeti hagyományaik szerint az ó-japánok egy nagy tanácskozáson elhatározták, hogy elszakadnak testvéreiktől és elmennek messze keletre, mostani hazájukba, megkísérelték keresni. Amosz prófeta így szól: „Mentek tengertől-tengerig, nyugotról keletre.” Ez valószínűleg Kr. e. 670 és 663 között történt. Erre az eseményre vonatkozó régi japán képeken olyan sajátos vonások láthatók, amelyek mintha megerősítenék ezt a föltevést. Dsimu-Tenno, első japán császár hosszú tutajokon közeledik a szigetek felé, emberei pedig nagy facsákyakkal kapaszkodnak a kiálló sziklába. A császár és fegyveresei mész és asszir-fegyverekkel vannak körülvéve és mint a régi zsidó fejedelmek, borsarukban és kutyairhából készült süvegekben ábrázolják. A japán császári család régi képei közt sok akad, amelyen régf zsidó templom eszközök és tiszta héber jellegű arcok láthatók. Az ó-japán shinto ritualában héber szertartási részletek találhatók, valamint a shinto templomokban is akad egy-némely héber eredetű sajátosság. Mindezek alapján azt véli az angol tudós, akitől ezek az adatok származnak, hogy a japánok a zsidóknak egy elveszett törzséből erednek és Kr. e. 670-660 között foglalták el mai hazájukat.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképezési, festészeti és fényképnagyítási műterem Iratatos 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképfelállítás a műterem kapubejáratánál levő iratban.

x **Hirneves budapesti és külföldi tanárok** gége, légeső, tüdő, gromor, bél, vese, máj és hólyag bántalmaknál a Málnási Siculia ártózi gyógytorrás, természetes alkalkus sós-savanyu vizét minden eddig ismert ásványviznél jobbnak minősítették. Főraktár Budapesten Lux Mihály drogua üzlete IV., Muzem körút 7. Telephon 672 és minden nagyobb városban. Tessék a „Siculia” névre figyelni!!

x Bolt kiadó (vizvezetékekkel) legfor-  
galmasabb helyen, Dégenfeldtér 10.

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált,  
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj-  
szesz. Két-három heti használat után a leg-  
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. —  
Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ár  
csak egy korona. Kapható használati utasi  
tással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy-  
szertárában, Piac-utcán.

Az Arany Bika kávéházban min-  
den este cigányzene.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Csütörtök, febr. 1. „Bohém szerelem“  
operett. (B)

Péntek, febr. 2. „Jerikó falai“ színmű. (C).

Szombat, febr. 3. „Dorrit kisasszony“  
vigjáték. (A).

### Bohémszerelem.

(Bemutató.)

— jan. 30.

Nehéz helyzete volt a libretto és zene-  
szerzőnek egyaránt. — Mürzsé bohémvilága  
annyi cserédtől vonást elevenít meg a bohé-  
mek jellemvilágából, amennyit operette-  
formába gyurni és zenével megérezkíteni  
nem lehet.

A „bohémszerelem“ meséjét mai szá-  
munk nyomán már ismerik olvasóink. Ehelyütt,  
amikor véleményt kell mondani a ma bemu-  
tatott operette értéke felől, csak csekély  
részben szükséges párhuzamot vonni a „bo-  
hémvilág“ és „bohémszerelem“ között.

Mürzsé ismeretlen, szokatlan és meg-  
kapó világitásban mutatja be a gondtalan  
gond gyermekeit. Abban a képben, amelyet  
a Bohémvilágban megrajzol, van valami  
szívet rendítő, valami abszolút szép, amely-  
hez fogható egyedül csak a természet képes  
teremtani.

A „bohémszerelem“ben hiába keressük  
ezt a világot. — Bájos és pajkos grizettek  
libegnek a színen, bohó és esztelen játékok  
űzve a szerelemmel, de lelkiviláguk és ke-  
dsélyük hamvát a szufiták mögött felejtik. —  
Ez az operette látszólag bohémek életével  
foglalkozik, de nem bohém szerelemmel. A  
librettoszerző ezuttal tisztára felesleges mu-  
kát végzett. Összetekolt egy unalmas, szia-  
telen mesét és ezzel szelnek eresztette a  
„bohémszerelem“.

A világot sem kívánunk egy operette  
tartalmában igazságot és logikát. De a bohém-  
világ jellemrajza színműben, vigjátékban,  
operette-formában csak egyféle lehet: olyan,  
aminőnek azt Mürzsé meglevenítette. — Az  
igazságtól annyira eltérni, — színes és érzés-  
dus világot annyira színtelenné avatni még  
operetteben sem lehet, amennyire azt a  
„bohémszerelem“ librettistája — a név mel-  
lékes — tette.

Herblay muzsikája, — bár sokkal hiv-  
ségesebben simult Mürzsé jellemrajzához, —  
mint a libretto, — ezuttal hatástalanul ma-  
radt. Oka valószínűleg a tulfinomítottság,  
amely a zeneszerzés és hangszerelés minden  
raffinériájának vegyi összetétele folytán ál-  
lott elő. — Talán igazságosan azt sem le-  
hetne tagadni, hogy könnyed zene. Mind-  
amelllett a dallomosságnak nem azon forrásá-  
ból merített, amelyből behizelgő, édes  
változatok szaladoak a fülbe, mintha ez a  
muzsika azt bizonyítaná, hogy Herblay  
komponálással igen igen sok időt töltött el  
és erőszakosan, valósággal gyártotta a raffi-  
náltabból raffinátabb zenei ötleteket. —  
Annak, aki érdeklik arra nézvést is, hogy  
milyen nagy méretű a zeneszerzés művé-  
szete, — valóságos tanulmányut Herblay  
muzsikája. Ellenben a megkapó zenei ötle-  
tekre éhes színházi közönségnek unalom és  
félíg meddig kinszenvedés.

A következtetés az, hogy sikerről csak  
csalóka szemüvegen át lehetne beszámolni.  
Amennyire sikerről szabad beszélni, azt esu-  
dálatozóképpen ezuttal a szereplők javára kell  
elkönyvelni.

Kezdjük sorrendben. Muzett és Mimi  
maszkjában Zilahiné S. Vilma és Fóthi Frida  
szerepeltek. Bár a szétforgácsolódás folytán  
alakítható szerep nincs a szövegkönyvben,  
a debreceni közönségnek ez a két, im-  
máron dédelgetett kedvence — mindent  
elkövetett, hogy a darabot diadalra vigye.  
Énekszámokat bulvari grizettekhez illően  
diszkrétan adták elő és toalettkel a férfi  
és női nemnél egyaránt feltűnést keltek.  
Mellettük Sarkadit illeti az elismerés orosz-  
lánrésze. Azt a kevés, szinte kesernyész hu-  
mort és helyzetet komikumot, amit a szöveg-  
könyv tartalmaz, — igyekezett annyira  
kihasználni, amennyire lehetett. A rendezés-  
ben, amely szintén az ő munkája volt, sok  
eredeti ötletet lehetett felfedezni, ámbátor  
tulságosan engedékeny volt a szerzőkkel  
szemben, — nem igen működött a két  
ceruzát. Nagyobb szerepet játszottak még  
Kondor, Békefi, Ternyei meg nem indokol-  
ható lelkiismeretességgel és odaadással. Ár-  
kossy távozása sajnálandó. Tardivel koros  
másos igénytelen szerepét a legapróbb rész-  
letekig kidolgozta és sok humorral fűszerezte.  
Radó Anna, Koppán Margit, Sz. Pozsonyi  
Lenke, Szabó Gyula jók voltak, ugyszintén  
Krasznay is, aki operette légtörben éppen  
olyan tehetséges egyéniségnek mutatkozott,  
mint szalonárárokban.

Elismerés illeti még Huber karmestert  
a zenekar vezetéséért, Gyöngyösi színházi  
festőt az első felvonás hatásos díszleteiért  
és a direktiót azért: a bőkezűségért, amely-  
lyel a darabot kiállította.

A külsőségekhez tartozik, hogy a néző-  
tér egészen megtelt.

(b. e.)

\* **Dorrit kisasszony.** A hét második  
szennázóis ujdonságának címe ez. Vigjáték a  
legbájosabb, legmulattatóbb fajtából. — A  
társulat drámai személyzete nagy buzgósá-  
ggal készült a szombati bemutatóra. A vig-  
játék a híres amerikai humorista, Mark  
Twain egyik regényéből készült és egy zse-  
niális színpadi író a maga ötleteit adta a  
mulattató jeleneteknek. A siker bizonyára  
Debrecenben is olyan lesz, mint a főváros-  
ban s a vidéken, ahol eddig színterkerült a  
darab.

\* **Két előadás.** Pénteken ünnep lévén,  
Zilahi igazgató délután is előadást rendez.  
Az ünnep délutánján János vitéz rege kerül  
előadásra. Este a nagyszerű Jerikó falai  
előadását ismétli meg a színtársulat. — A  
szennázóis darab iránt a közönség érdeklő  
dése már most is igen nagy.

## TÁVIRATOK.

### Sikkasztó postamesterné.

Budapest, jan. 30. Szathmárból jelen-  
tik: Gebet Ilona postamesterné 10.000 kor-  
összeget sikkasztott, amire a mai rovanoso-  
lásnál jöttek rá. A királyi ügyészség Gebet  
Ilonát tüstént letartóztatta. A pénzt hir sze-  
rint a szerelmesére költötte.

### A gép áldozata.

Trencsén, jan. 30. A jablonói gőzfű-  
résznél dolgozó Krajcsik Györgyné vigyá-  
zatlanságból közel jött a géphez, mely fe-  
jét teljesen összezuzta.

### Elsikkasztott gabona.

Budapest, jan. 30. Temesvárról jelen-  
tik: Egyik itteni gőzmalomban sok gabona  
eltűnését fedezték föl. Kiderült, hogy *Kons-  
tantinovic*s, gazdag földbirtokos mindig ke-  
vesebbet szállított a megrendelt gabonából.  
Eddig hiány 240 m. mázsa.

### Járvány egy községben.

Letenyő, jan. 30. Itt a vörheny jár-  
ványoszerűen lépett fel. A közigazgatási ha-  
tóság az orvosokkal egyetemben minden in-  
tézkedést megtett a járvány továbbterjedé-  
sének megállítására.

## Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, jan. 30.

(Déli sárlat.)

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv vé-  
telked mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett  
15,000 métermázsa került forgalomba válto-  
zatlan árák mellett. Egyéb gabonaszemek  
közül, tengeri nyugodtabb, zab szilárd.  
Többi változatlan. Idő: derült.

|                          |           |
|--------------------------|-----------|
| Buza áprilisra           | 17.08—10. |
| Buza októberre           | 16.86—88. |
| Rosa áprilisra           | 13.94—96. |
| Zab áprilisra            | 15.02—04  |
| Tengeri májusra          | 13.94—96. |
| Repece 1906. augusztusra | 17.70—90. |

## Szerkesztői-posta.

Olvasó. 1) Az „egy“ magyarban csakis s z á m-  
n év, semmi egyéb. „Egy ember volt ott“  
például helytelen, ha egyebet akar jelenteni, mint  
azt, hogy ott csakis egy ember volt jelen és nem  
több.

2) „Igen“t nem felel a magyar ember, leg-  
följebb ha szavaz, vagy határozottan kérdik tőle,  
hogy „igen, vagy nem?“ Ezt Szász K. igen  
helyesen fejtette ki. Vagy így is mondják: „Igen is,  
nem!“ „Szeretsz?“ „Szeretek!“, nem pedig „igen.“  
„Adod vagy nem?“ „Adom.“

3) Magyarban az „a“ tulajdonnevek előtt hely-  
telen. Nem jó tehát, hogy „itt járt a Páter“, „a Bic-  
kei“, „a Sári néni“ stb. Hivatkozunk Erdélyi Já-  
nosra is, „Kisebbségi prózáiban“ igen helyesen ne-  
vezi a névelőknek tulajdonnevek előtt való ilyes  
használatát: „a nyelvlelkéhez zótt hibák-  
nak“, melyeket különösen a német sógorokkal szom-  
szédos dunán teli megyék „hódítottak“ meg a  
polgárosítást minden alakban terjesztő drága szom-  
szédoktól. Magyar „der, die, dass“ nincs, mondotta  
K o j m ó c s y József ebben a dologban.

S. G. (Nagykaroly) A V. H. O. Sz. tisztikar-  
nak tagjai Debrecenből Sz á v a y Gyula, elnök, dr.  
Király Péter, ig. rendes tag, M ó r i c z Pál és dr.  
K a r d o s Samu ig. póttagok.

Bentus possidens. Mem huzták ki.

## Városi Színház.

Bérlet 103. szám (A)

Szerdán, 1906. évi január hó 31 én:  
Ujdonság! Itt másodszer: Ujdonság!

## Bohém szerelem.

Operette.

SZEMÉLYEK:

|                             |   |                  |
|-----------------------------|---|------------------|
| Carolus Barbemuche          | — | Sarkadi Vilmos.  |
| Paul de la Breteche vicomte | — | Ternyei Lajos.   |
| Rodolfe                     | — | Kondor Ernő      |
| Marcel                      | — | Békefi Lajos.    |
| Alexandre Colline           | — | Szabó Gyula.     |
| Alexandre Sehaunard         | — | Perényi József.  |
| Jacques                     | — | Nagy Pál.        |
| Baptiste                    | — | Békés Gyula.     |
| Maurice de la Fouchardiére  | — |                  |
| vicomte                     | — | Krasznai Ernő.   |
| Monetti                     | — | Vadász Lajos.    |
| Tardivel                    | — | Árkosi Vilma.    |
| Arséne                      | — | Deési Alfréd.    |
| Mascaret, közjegyző         | — | Ungvári Vilmos.  |
| De la Breteche grófné       | — | Radó Anna        |
| Mimi                        | — | Fóthi Frida      |
| Musette                     | — | Zilahiné S. V.   |
| Phemie                      | — | Sz. Pozsonyi L.  |
| Francine                    | — | B. Koppán M.     |
| Angèle                      | — | Dinyési Juliska. |

Holnap, csütörtökön, január hó 31 én:

## Bohém szerelem.

Operette.

## Szőlővessző

A világhírű

**'Delaware'**

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell.  
a szőlészet kincse.

A phyloxeraának ellent álli!!

Leírását és árjegyzéket  
ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

nagyenyiségű sima és gyökeres  
DELAWARE vessző eladás.

Czím:

**Szigyártó és Takács.**

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m.

**Pserhofer-pilulák**

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint leg-  
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür-  
gősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen,  
mint az epecirkuláció zavarára, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek  
petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kintű vér-  
szegénység, ideges ffa. jás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42

1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tekerés Korona. 2.60 || 4 tekerés Korona 8.90

2 " " 4.70 || 5 " " 10.50

3 " " 6.80 || 10 " " 18.50

Magyarországi készítőhely,

**Pserhofer J. gyógyszerlára**

WIEN, I., Singerstrasse 15.

**Debreceni Ipar és  
Kereskedelmi Bank**

ALAPITTA TOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárusítója.

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koro-  
nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

**C. SORSJEGYCSOPORTBA**

mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

**Gőzcséplőkészletek 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-től 12 lóerőig, Benzinmotorok,  
SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,  
Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek**

legjobb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának  
Vezérügynökségénél**BUDAPEST, V., Váci-körút 32.**

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.



# Neustein Fülöp Cukrozott hashajtó labdacsal

(NEUSTEIN-FÉLE ERZSÉBET-HAJDÓCSAL.)  
Pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsüldözk; mentek minden ártalmas anyagtól, az emésztési szervek bajainál legjobb eredményre használhatók, gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb mellette oly ártalmatlan, mint e pirulák.

## Székszorulás

Legjobb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik. Egy 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs mely 8 dobozt, tehát 120 pirulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekercs bérmentve szállítatik.



**Óvás!** Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót” hoz címzett gyógyszerára Bécs, I., Plankeng 6. **Kapható:** Debrecen: Balázs Ödön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tót B. gyógyszerész uraknál.

## BUDAPEST ÉJJEL

eimű szenzációs könyv

### második kiadása

most jelent meg.

Írta:  
**Benedek László (Adrien)**

**Ára: 3 korona.**

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment Capsici comp.

a Horgony-Pala-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már több mint 38 év óta legjobb fájdalomcsillapító szerekek bizonyult kőbárvényneél, csúszási és meghűléseknel bodázzalóképpen használva.

**Figyelmeztetés.** Súlyos hamisítványok miatt bevásárlásakor óvatossá legyünk és csak olyan áruvegt fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cég-jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára áruvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 3 korona és ágyazólán minden gyógyszerártaiban kapható. — Póráktár: Török József gyógyszerész, Budapest.

Richter gyógyszerára az „Arany orománhos”, Frigában. Készítők: H. S. Blochmann, Budapest.

## Cognac

### CZUBA-DUROZIER & Cie

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMOTOR.

Mindenütt kapható.

Vendéglátó: RUDA ÉS BLOCHMANN, Budapest.

|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
| Oncóság!<br>Lefelismeretesség!   | Saját érdekében<br>biztonságos és hatékony!   | <b>LEOPOLD GYULA</b><br>Népszerű irodája által<br>Budapest, Erzsébet-körút 64. | Szakavatoltság!<br>Pontosság!  |
| <b>MINDEN HÖLGY ELŐNYE</b><br>olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodni.<br><b>Saját érdekében</b><br>kérje ezért dűstárlalmu <b>mita-gyűjteményünket</b> , melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a <b>WIENER MODERN UNION</b><br>Bécs, I., Schottenring 10 | <b>VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG</b><br>gyógyítására az gyógygyógyászok erőfeszítése a leghatásosabb készítmény.<br><b>KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.</b><br>Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítményekkel! Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.<br>Ka üveg ára 320 kor. Nagy üveg 6 kor. — Kapható gyógyárakban.<br>Postán küldi. <b>KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Mátyás-tér.</b> | <b>SZIMON ISTVÁN FÉLE</b><br>GYÓGYEREJŰ <b>SÓS-BORSZESZ</b><br>                | <b>Szőnyegek</b><br>takarók<br>függönyök<br>Bérszervezetek csipkefüggönyök.<br>Szőnyeg-<br>ház <b>S. SCHEIN</b> os. és kv.<br>udv. szá. 12.<br>WIEN, I., Bauernmarkt 12.<br>Dűstárlalmú képes<br>ingyen és<br>bérmentve.<br><b>ARJEGYZEK</b><br>Ön nagyon időseknek látszik!<br>Fesse haját a <b>CZERNY-féle Tanningene</b><br>HAJFESTŐ-SZERREL. |
| <b>Császárfürdő</b><br>téli és nyári gyógyhely<br><b>BUDAPESTEN.</b><br>Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.  |   | <b>200 kényelmes lakosztály.</b><br>A legszolidabb kezelés.                    | <b>MINDENÜTT KAPHATÓ</b>   |

## PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legszolidabb

### FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városrész. (Károly-körút).

**Dr. Kovács**  
kőspasztája  
3 nap alatt  
biztosan hat.  
Téglénye K1-20

**Dr. Kovács**  
gyógytára  
Bpest, Gyár-É. 17.

## SMITH PREMIER

képviselek keresetnek.

**SMITH PREMIER N°5**  
képes árjegyzék ingyen.

**AVILÁG LEGJOBB ÍROGEPE.**

BRAND PRIX PARIS 1900

BUDAPEST ANDRÁSSY ÚTJA

## BALASSA FÉLE UGORKATEL

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczóról a valódi angol használati áltai.

Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k. püder 1-20, K.

Főszékhely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerára Bpest-Erzsébetfalva.

## KATZER

-féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (sajtóház), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

## KISS SZERENCSEJE

1000.000

### NAGY VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE

SZERENCSE-SORSJEGYET

**KISS KÁROLY ÉS TÁRSA**  
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 19

SAKVELEMÉNY.

## A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS

kiváló összetételű égvényes sós savanyuvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélsatorna hurutos bántalmainál, ugyanígy a húgy és lvszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségéből eredő májbajok ellen. A „Siculia”-forrás belső használatának fűréssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Célszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes,  
egyetemi tanár, Művelődési tag. a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.

Szakértő a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénsavat sűrítő gyár r. t. MÁLNÁSPORDÓN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Póráktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénásy szab.

## Árpád

RAJZ-ESZKÖZ

az összes közép-iskolákban a legjobban bevált

### MAGYAR KÖRZŐ

MINDENÜTT KAPHATÓ.